Mat. A2b 4. gyakorlat 2012/13, méasodik félév

. Bontsuk fel az alabbi matrixokat elemi méatrixok szorzatara, ha lehetséges:

2 1 2 —4 3 0

a=[3 4 o= 2 m -3 5]
. Adjuk meg az alabbi matrixok LU felbontasat (Hf: B, D, E, F):

1 2 3 6 —2 0 9 3
A=|0 1 4 B=19 -1 1 C:{—l _1}

5 6 0 3 75

o ) oo b
D=3 -8 1 E=|-2 -1 1 F=

0 21 2 21 b2

1 1 1 2

. A 2. feladatban kiszidmitott LU-felbontasokat felhasznélva oldjuk meg az aldbbi egyenlet-
rendszereket (Hf: c),d)):

a) 2xr; + 8z = -2 c) 1 + x2 + x3 + w1y = 5
—r1 — X9 = —2 1 + 229 4+ w3 + x4 = -1
r1 + To + 2x3 + Ty = 3
xr1 + To + r3 + 2x4 = 7
b) T + 2$2 + 3$3 = -3 d) 2([‘1 - i) = 3
To + 4$3 = -3 —2$1 — To + ry = —4
51 + 6x9 = —4 201 + 29 + x3 = -3
. Az LU-felbont4st felhasznilva hatarozzuk meg az aldbbi matrixok inverzét! (Hf: A, B, D)
1 0 0 2 1 0] (1 2 3 } ; } }
A=1-1 1 0 B=1]10 -1 1 C=10 1 4 D = 11 2 1
0 2 1 0 0 1) 5 6 0 11 1 9
1 0 0 2 2 3]
. (Hf) Legyen A= |3 2 0| ésB= |0 1 3|. Szamitsuk ki az A, B, A+ B, AB,
2 1 3 0 0 1

A1, B~1, A=1 B~ méitrixok determinansat.

. Elemi sormiiveletek alkalmazaséaval szamitsuk ki az alabbi determinansokat! (Hf: b), c),

d))

ozt (1) (1) (1) (1) 2 3 bozs
a) [1 2 4 b) 0) d)[-1 0 1
2 3 1 i Lo 2 1 4
1 2 3 4
. Szamitsuk ki a kévetkezd n x n-es matrixok determinansat! (Hf)
1 2 3 - n 1 2 2 2
-1 0 3 - n 2 2 2 2
A=|-1 -2 0 -+ n B=12 2 3 2
~1 -2 -3 - 0 2.2 2 ... n
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A hazi feladatok megoldasa

30 30 (3 0 1 0], o e s
1. AC = [9 5} {0 5} — 0 1 — {0 1} atalakitast végrehajté matrixok
1 .
rendre F, = 1o , By = 1 ? , FE3 =13 0 . lgy E3EsE{C = I, amibdl
-3 1 0 =< 0 1
(1 0] [1 o] [3 0O
_ -1 _ p—1p—1p-1 _ . .

2. A B matrixot elemi sormiiveletekkel (csak olyan fajtaval, ahol egy sor tobbszorosét
valamely alatta levé sorbol vonjuk ki/ adjuk hozza) lépcsGs alakra hozzuk. B =

6 -2 0 6 —2 0 6 —2 0
9 -1 1|~ |0 2 1|1 — 1|0 2 1| = U, és a sormiiveletekhez tartozo el-
3 7 5 0 8 5 0 0 1
1 0 O
emi matrixok inverzeinek szorzata: L = % 1 0| (az egységmatrixba az (i, j) helyre
I 4

beirunk egy c-t, ha a Gauss-redukcional az i. sorbol kivontuk a j. sor c-szeresét). Ekkor

1 0 0 6 —2 0
B:LUz%lO 0o 2 1
T 41 0 0 1
3 -1 0 1 0 0 3 -1 0
Ugyanigy D= |3 -8 1| =]1 10 0 -7 11,
2 9
0o 2 1 0 -2 1 0o 0 2
2 —1 0] [ 1 0 0 2 -1 0
E=|-2 -1 1|=1|-1 1 0 0 —2 1],
2 2 1] |1 =21 0 0 2
101 1 17 1 0 0 0 1 1 1 1
p_|1 21 1] _ 1100 01 00
111 2 1| |10 1 0 0010
1 1 1 2 (1 0 0 1 00 0 1
3.
L 1
C) _2:Xd) ::X
| 2] i
010 o] [
U=10 01 0| |-2]=Y Uzg_gél__l_%:y
(0 0 0 1] L 2 21 L2
110 o] [
L:1010 3:b L:—l_;(i:g:b
1 0 0 1 7 2 1L

(Az LUx =b egyenfete% old}uk meg: el6szor az Ly = b egyenlet megoldasat olvassuk
le: y komponenseit fentrsl lefelé szamitjuk ki, majd az Ux = y maétrixszorzasban az x
komponenseit toltjiik ki lentrél folfelé.)
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4. Az A als6 haromszogmatrixra az AX = [ matrixegyenlet X megoldasanak os-
zlopait feliilrsl lefelé toltjiik ki, a B fels6 hdromszogmatrixra a BX = [ matrixegyenlet
megoldasanak oszlopait pedig alulrél folfelé. A D matrix inverzét a 3. feladat modszeréhez
hasonléan két 1épésben szamitjuk ki.
1 0 0]
X=| 1 1 0
-2 -2 1
1 0 0
0 1 0
0 1
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7. A maéasodik sort kivonjuk az Osszes tObbibél, aztdn az elsG sor kétszeresét hozza-
adjuk a mésodikhoz. Ekkor fels6 haromszégmatrixot kapunk, amelynek az atlojaban
-1,2,1,2,...,n — 2 4ll, tehat a matrix determinénsa —2 - (n — 2)!



